Wstep
Multimedialny program edukacyjny Didakta — Fizyka 1 zawiera przyktady i zadania pozwalajgce na samodzielne ¢wiczenie
zastosowania wzoréw fizycznych w obliczeniach. Jest przeznaczony dla klas 1-3 na poziomie gimnazjum.

Program obejmuje ¢éwiczenia interaktywne z réinych dziatéw fizyki, takich jak: mechanika i energia, ciepto, optyka czy
elektrycznosé; poruszane sg takze zagadnienia z historii fizyki. W zadaniach wymagajacych obliczen posrednich, uczniowie maja
do dyspozycji kalkulator oraz brudnopis.

Dziaty tematyczne:

» Gestosc cieczy

» Gestos¢ ciata statego

* Ruch jednostajny prostoliniowy
* Ruch niejednostajny

MECHANIKA 1

e Cisnienie w cieczy

¢ Praca mechaniczna
MECHANIKA 2 * Moc

¢ Energia

e Réwnowaga na diwigni

¢ Pochtanianie ciepta
¢ Topnienie

CIEPLO

e Obraz w zwierciadle
e Obraz w soczewce

OPTYKA

* Prawo Ohma

e Energia elektryczna

PRAD ELEKTRYCZNY * Moc elektryczna

» Szeregowe potaczenie odbiornikow
e Réwnolegte potaczenie odbiornikow

e Utworz pary
HISTORIA FIZYKI ¢ O$ czasu — wynalazcy
¢ O$ czasu - odkrycia i wynalazki

SRR



Sterowanie
Dzieki srodowisku graficznemu sterowanie aplikacjg jest bardzo proste i intuicyjne. Kursor myszki zmienia sie kontekstowo nad
aktywnymi strefami — zamiana strzatki na rgczke oznacza, ze pod kursorem znajduje sie przycisk, na ktéry mozna kliknac.
Zamiana strzatki na pytajnik oznacza, ze po kliknieciu wyswietli sie podpowiedz w strefie aplikacji, w ktorej wtasnie znajduje sie
uzytkownik.
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Na pierwszym ekranie wyboru uzytkownik okresla, jakie zadanie chce wykonac. Po lewej stronie znajdujg sie strefy tematyczne,
po prawej stronie wypisane sg poszczegélne zadania stref tematycznych. Wpierw nalezy wybra¢ strefe tematyczna, klikngé na
nig, a po prawej stronie wybrac zadanie i klikna¢ na niego.
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O Korzystam z tablicy interaktywnej.

O Najpierw wyswietlic pomoc?

DruRuJ naweJ

Po wskazaniu konkretnego zadania wyswietli sie ekran, na ktorym wybiera sie liczbe przyktadéw. Wyboru dokonuje sie
obrotowym pokrettem po lewej stronie. Klikniecie na zaktadke Drukuj spowoduje wystanie zadania z przyktadami do wybranej
drukarki. Najpierw zostanie wydrukowana wersja dla ucznia, potem nastgpi drukowanie wersji dla nauczyciela (z wpisanymi
wynikami). Zawsze mozna wybrac liczbe kopii. Jesli chcesz rozwigzaé przyktady na ekranie, wpisz swoje imie w odpowiedniej
kolumnie, a potem kliknij na zaktadke Dalej. Przytrzymanie mozliwosci Korzystam z tablicy interaktywnej spowoduje przy-
stosowanie sie programu pracy z tablicg interaktywng — przy wpisywaniu wynikéw po kliknieciu na pole pokaze sie pomocnicza
klawiatura graficzna. Na tym ekranie mozna réwniez ustawié¢ wyswietlenie pomocy przed rozpoczeciem rozwigzania — wystarczy
zaznaczy¢ wihasciwg rubryke po prawej stronie.



Typy zadan

N
sprawuni usta Gasela

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz
warlosé wielkosci szukanej. Zaznacz prawidlowy wynik w tabelce.

590 g 975 g

97,5-59=38,5
38,5/50=0,77

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
1003-1 oblicz warto$¢ wielkosci szukanej.
810/13,5=60

> —
Material kg/m* glem® | é

1930 g 1003,0 g

Gestos¢ cieczy — obliczanie gestosci
Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Zaznacz prawidtowy wynik w tabelce.

o Na ekranie widoczny jest pusty cylinder pomiarowy oraz cylinder
pomiarowy z cieczg. Po kliknieciu na czerwony przycisk cylinder
pomiarowy zaczyna sie napetniac ciecza.

e Podczas animacji uzupetniane bedg informacje — oblicz wartosé
wielkosci szukanej.

e 7 tabelki, znajdujacej sie pod kalkulatorem wybierz rodzaj cieczy,
ktéra wlewana bedzie do cylindra pomiarowego (wybrana ciecz
podswietlona bedzie na biato).

Gestos¢ cieczy — obliczanie objetosci oraz masy
Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkos$ci szukanej.

e Na ekranie widoczny jest pusty cylinder pomiarowy oraz cylinder
pomiarowy zcieczg. Po kliknieciu na czerwony przycisk cylinder
pomiarowy zaczyna sie napetniac ciecza.

e Podczas animacji uzupetniane bedg informacje — oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Do obliczen wykorzystaj wartosci z tabelki (pod
kalkulatorem) — podswietlony na biato wiersz podaje, ktéra ciecz
znajduje sie w cylindrze pomiarowym i jakg ma gestosc.

e Obliczong wartos$¢ szukanej wielkosci fizycznej zapisz w zéttym
polu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajagc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Q, i il
sprawn? | usta GaBeLa

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkasci fizycznych i oblicz
warto$¢ wielkosci szukanej. Zaznacz prawidlowy wynik w tabelce.

| 130 ml
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Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
110-50=60 oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.
602,1=126

50 mi

!

126 g

Gestosc¢ ciata statego — obliczanie gestosci

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos$¢
wielkos$ci szukanej. Zaznacz prawidtowy wynik w tabelce.

e Na ekranie widoczne jest ciato state o masie m, cylinder
pomiarowy  wypetniony  cieczg i cylinder  pomiarowy
wypetniony cieczg, w ktérej zanurzono ciato state. Kliknieciem na
czerwony przycisk, wigcz animacje — podczas zanurzania ciata w
cieczy, ciecz zostaje wypierana z cylindra pomiarowego.

e Podczas animacji uzupetniane beda informacje — oblicz wartosé
wielkosci szukane;j.

e W tabelce (na dole po lewej stronie ekranu) kliknieciem zaznacz
ciato state, ktdra znajduje sie w cylindrze pomiarowym (wybrane
ciato state bedzie podswietlone na biato).

Gestosc¢ ciata statego — obliczanie objetosci oraz masy

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — masy lub objetosci ciata.

e Na ekranie widoczne jest ciato state, cylinder pomiarowy
wypetniony cieczg i cylinder pomiarowy wypetniony cieczg, w ktorej
zanurzono ciato state. Kliknieciem na czerwony przycisk wiacz
animacje — podczas zanurzania ciata w cieczy ciecz zostaje wypierana
z cylindra pomiarowego. Podczas animacji uzupetnia sie informacje —
oblicz wielkos¢ brakujaca.

e Podczas obliczen  wykorzystaj wartosci  ztabelki (pod
kalkulatorem) — biaty wiersz podaje, ktéra substancja stata znajduje
sie w cylindrze pomiarowym i jakg ma gestos¢. Obliczong wartos¢
zapisz w 26ttym polu.
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Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.
Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajagc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.
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Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
v=0,6 mis oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.

=2
2,64/0,6=4.4

Q, (o Tl

sprawni = usea GaBela

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz

§=06+44=70 km wartos¢ wielkosci szukanej. Zaznacz prawidiowy wynik w tabelce.

t=1h 15min=1,25h
v=70/1,25=56 .
0 h 00 min

Q (o

sprawnz ussa

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
$=57+27=B4 km oblicz warto$¢ wielkosci szukane;.
v=63 km/h
1=84/6384/63=1,3333

autobus

20
Czas potrzebny do przebycia drogi przez pojazd

Ruch jednostajny prostoliniowy

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — droge, predkos¢ lub czas ruchu.

e Na ruchomym pasie znajduje sie ciato w ksztatcie klocka.

e Po kliknieciu na czerwony przycisk ciatlo napedzane ruchomym
pasem pokonuje droge.

e Podczas animacji uzupetniane bedg informacje — oblicz wartosé
wielkosci szukanej. Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktaddéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Ruch niejednostajny — obliczanie predkosci

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Zaznacz prawidtowy wynik w tabelce.

e Na ekranie widoczne s3 miejsca zaznaczone literami i prosta
taczgca 2 punkty (obrazuje ona droge, ktérg pokonuje pojazd).
Kliknieciem na czerwony przycisk wtgcz animacje — pojazd pokonuje
droge miedzy 2 miastami. Podczas animacji uzupetniane beda
informacje — oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.

o Kliknieciem zaznacz wilasciwy pojazd w tabelce (pod
kalkulatorem) — wybrany pojazd bedzie koloru biatego.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Ruch niejednostajny — obliczanie drogi i czasu
Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartosé
wielkos$ci szukanej. Zaznacz prawidtowy wynik w tabelce.

e Na ekranie widoczne sg miejsca zaznaczone literami i prosta
faczaca 2 punkty (obrazuje ona droge, ktérg pokonuje pojazd).

e Kliknieciem na czerwony przycisk biatg strzatkg wtgcz animacje —
pojazd pokonuje odlegtos¢ miedzy 2 miastami. Podczas animacji
uzupetniane bedg informacje — oblicz wartos¢ wielkosci brakujace;j.

e Podczas obliczen wykorzystaj wartosci zamieszczone w tabelce
(pod kalkulatorem) — biaty wiersz podaje predkos¢ srednig pojazdu.
Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktaddéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Q0
sprawni | usea

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
m=23,4 kg oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.

P=2,6 kPa
S=m/P=23,4/2,6=9

(> |
s

234 kg 26 kPa

Cisnienie w cieczy

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — ciSnienia, objetosci ttoka lub masy ciata.

e Na ekranie widoczny jest ciezarek oraz cylinder pomiarowy
z ttokiem i ciecza.

e Kliknieciem na czerwony przycisk wigcz animacje — ciezarek,
naciskajac na ttok, powoduje powstanie cisnienia w cieczy.

e Podczas animacji uzupetniane bedga informacje — oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.
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Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajagc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Q|

A
sprawn? = uska GaBewa

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
oblicz warto$¢ wielkosci szukanej.

W=205J

s=W/F=205/50=4,1m

Praca mechaniczna

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — pracy mechanicznej, sity lub drogi.

e Na réwni pochytej umieszczono ciato w ksztatcie kuli.

e Kliknieciem na czerwony przycisk wigcz animacje — na ciato dziata

sita, ktéra powoduje jego ruch; ciato pokonuje droge.

e Podczas animacji uzupetniane beda informacje — oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Moc

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢

wielkosci szukanej — pracy mechanicznej, mocy lub czasu.

e Na rowni pochytej znajduje sie ciato w ksztatcie kuli przyczepione

do kotowrotu.

e Kliknieciem na czerwony przycisk wigcz animacje — ciato jest
weciggane przez kotowrdt; ciato pokonuje droge.

e Podczas animacji uzupetniane bedg informacje — oblicz wartos¢

wielkosci szukanej. Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do

przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
oblicz warto$¢ wielkosci szukanej.

340 W

Energia mechaniczna

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — pracy mechanicznej wykonanej przez kotowroét i
jego mocy.

e Na wadze znajduje sie ciato w ksztatcie kuli przyczepione do

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
W=F*h=m*g*h=00*10*39,6=35 [If Oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.

640
P=Wi35640/6,6=5400 u
E—" S

- kotowrotu.

Hnn 35640] J o Kliknieciem na czerwony przycisk wigcz animacje — kotowrét

5400 W podnosi ciato z wagi na okreslong wysokos¢.

® Podczas animacji uzupetniane beda informacje — oblicz wartos¢

wielkosci szukanej. Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.
Uwaga: W tym zadaniu wartos¢ g =10 N/kg.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.
Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajgc w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa
odpowiedz.

warungi C! ‘ / ‘
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'Na d2wigni zawieszono dwa cigzarki. Mamy do dyspozycji nastepny cigzarek
Zawie$ go na dwigni w taki sposcb, zeby jej ramiona znalazly sie w stanie

Warunki rownowagi dZzwigni — zadanie z jednym ciezarkiem

Zawies$ ciezarek w taki sposéb, zeby dzwignia znalazta sie w stanie
réwnowagi.

e Na dzwigni zawieszono jeden lub dwa ciezarki. Do dyspozycji
mamy nastepny ciezarek (do pobrania z dotu ekranu).

e Kliknieciem na czerwony przycisk wigcz animacje — dzwignia
zaczyna sie nachylac.

e Ustal miejsce na diwigni, na ktdre musimy zawiesi¢ nastepny
ciezarek, zeby dZwignia znalazta sie w stanie rownowagi.




Kliknieciem i przytrzymaniem przycisku myszki chwy¢ ciezarek — przeciggnij go i pus¢ przycisk myszki, zeby zawiesi¢ ciezarek na

wiasciwym miejscu.

wiarungi @
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sprawni

(r Tl
Lsta Gasela

izie nalezy zawiesic irzeci
N o2wigni 1 W jakim

'Na dwigni MNastgpnie o4
cigzarek. Ustal, kiory Z 3 Zaproponowanych ciezarkow nalczy Ui
mijscu, 2eby jej ramiona znalazly sig W Stanie rownowag

Warunki réwnowagi dzwigni — zadanie z trzema ciezarkami

Sposréd 3 ciezarkdéw, wybierz witasciwy i umiesé go na dzwigni w
takim miejscu, zeby dZwignia znalazta sie w stanie réwnowagi.

e Na diwigni zawieszono jeden lub dwa ciezarki. Mamy do
dyspozycji 3 nastepne ciezarki (do pobrania z dotu ekranu).

e Kliknieciem na czerwony przycisk wtacz animacje — diwignia
zaczyna sie nachylac.

e Oblicz mase ciezarka, ktdéry zawiesimy na dzwigni w zaznaczonym
czerwonym punktem miejscu.

Woybierz jeden z ciezarkow - kliknieciem i przytrzymaniem przycisku
myszki chwy¢ ciezarek — przeciagnij go i pusc¢ przycisk myszki, zeby
zawiesi¢ ciezarek w odpowiednim miejscu

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajagc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

clePl0 POBrane m | ‘ ‘
a

Przez ciato sprawnZ |  usta GABELd

Zadanie: Ustal potrzebne warto$ci wielkosci fizycznych i

oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.

t=12-11=139-13=126
Q=m*c*t=8,6"0,450"126=487,
62

13 °C 487,62 kJ
! .- 1 nc
86 kg .

Ciepto pobrane przez ciato

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartosé
szukang — ciepfa pobranego przez ciato.

e Na wadze umieszczono ciato o okreslonej temperaturze
poczatkowej. Kliknieciem na czerwony przycisk witacz animacje —
ciato zostaje podgrzane do temperatury koncowej, ktorej wartosé
zostata wyswietlona w okienku.

e Podczas animacji uzupetniane bedg informacje — oblicz wartos¢
wielkosci szukane;j.

e Podczas obliczen wykorzystaj wartosci zamieszczone w tabelce
(pod kalkulatorem) — biaty wiersz podaje ciepto wtasciwe ciata.
Obliczong wartos¢ wielkosci zapisz w z6ttym polu.

Jedli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktaddw, klikajac w ikone ,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy s3 oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa

odpowiedz.

(T Tl <l
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Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
oblicz warto$¢ wielkosci szukanej.

Cieplo wiasciwe wody
Woda w stanie statym
Woda w stanie cieklym 4,18

2,09

S
[ Cieplo topnienia lodu
Woda w stanie stalym 334

Topnienie

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — ciepta pobranego.

e Na wadze umieszczono ciato o temperaturze poczgtkowej nizszej
od temperatury topnienia. Kliknieciem na czerwony przycisk wiacz
animacje — ciato jest podgrzewane (po stopieniu  osiggnie
temperature koricowg).

# Podczas animacji uzupetniane beda informacje — oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Podczas obliczen wykorzystaj dane zamieszczone
w tabelce pod kalkulatorem. Dane te podajg, z jakiego materiatu jest
wykonane ciato i jaka ma wartos¢ ciepta wtasciwego dla obu stanow
skupienia oraz jaka jest wartos¢ ciepet topnienia.

Uwaga: Pamietaj, ze osobno musisz przeprowadzi¢ obliczenia dla
statego stanu skupienia i osobno dla ciektego.

Jedli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.
Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.



obraz przedmiotu.

— (] i ‘ ‘ Optyka — zwierciadto
‘Zﬂllﬂl‘ﬂlanﬂl [ el Narysuj promienie odbite od zwierciadta w ten sposdb, zeby powstat

e Na osi zwierciadta umieszczono przedmiot w postaci czarnej
R SlbraRg vidostym strzatki, z ktérego na zwierciadto padajg 2 promienie. Narysuj
2wierciadlem umieszczono h

R el ' promienie odbite od zwierciadta.

promieni odbitych od

Pwiorciacka; Ustal potozerie e W miejscu zetkniecia sie promieni ze zwierciadtem mozesz je
™ chwyci¢ i przedtuzyé (w miejscu zetkniecia promieni ze
zwierciadtem, kursor myszki w postaci strzatki zamieni sie na
krzyzyk).

e Klikajgc w tym punkcie i przytrzymujac przycisk myszki mozna
sterowaé potozeniem promienia odbitego od zwierciadta. Strzatka
na korcu promienia pokazuje kierunek odbicia.

e Po ustaleniu, wiasciwego, twoim zdaniem, potozenia promienia
odbitego, zwolnij przycisk myszy, a odbity promied zostanie

narysowany.
e Jezeli chcesz zmieni¢ potozenie promienia odbitego, wystarczy znowu chwyci¢ promien (w miejscu zetkniecia ze
zwierciadtem) i przeciggnaé go do nowego potozenia.
W punkcie przeciecia promieni odbitych powstanie obraz przedmiotu (zaznaczony zielong strzatka) — jezeli strzatka jest ciggta:
obraz powstat przed zwierciadtem (obraz rzeczywisty), jezeli strzatka jest przerywana: obraz powstat za zwierciadtem (obraz
pozorny).
Uwaga:
W przypadku zwierciadet wypuktych nie mozna wyznaczyc ogniska, dlatego przeciggnieciem promieni odbitych w strone
optycznego srodka zwierciadta mozna wyznaczyc tylko ,,pozorne ognisko”, ktdre umozliwi okreslenie potozenia obrazu
pozornego.
Literg S oznaczamy srodek optyczny zwierciadta; literq F oznaczamy ognisko zwierciadta.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.
Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajagc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

"' ‘ Optyka — soczewka
L Narysuj promienie przechodzgce przez soczewke w ten sposodb, zeby

powstat obraz przedmiotu.
. e Na osi optycznej umieszczono soczewke oraz przedmiot w
ERRLEleraEy <oczewta postaci czarnej strzatki, z ktérego wychodzg 2 promienie padajace na

umieszczono przedmiot.

Korzystajac z praw optyki, - “\\
narysuj bieg promieni h ~ SOCZeWkQ.

przechodzacych przez

e o obraz e W miejscu zetkniecia sie promieni z soczewkg mozesz je chwycic¢
i przedtuzy¢ - miejsce to poznasz po tym, ze strzatka myszki zamieni
sie na krzyzyk.

e Klikajgc w tym punkcie i przytrzymujac przycisk myszki mozna
sterowaé potozeniem promienia zatamanego. Strzatka na koncu
promienia pokazuje kierunek zatamania.

e Po ustaleniu, wiasciwego, twoim zdaniem, potozenia promienia
zatamanego, zwolnij przycisk myszy, a zatamany promien zostanie
narysowany.

e Jezeli chcesz zmieni¢ potozenie promienia zatamanego, wystarczy znowu chwyci¢ promien (w miejscu zetkniecia z soczewka)

i przeciggnac go do nowego potozenia.

W punkcie przeciecia promieni zatamanych powstanie obraz przedmiotu (zielona strzatka). Obraz rzeczywisty zaznaczany jest
strzatka ciggta o pozorny - przerywana.

Uwaga: “F;”i “F,” ... ogniska soczewki
Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajagc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

przedmiotu




Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
U=R*I=100,9=9 oblicz wartos¢ wielkesci szukanej.

Prawo Ohma

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartosé
wielkosci szukanej — napiecie elektryczne, opdr elektryczny lub
natezenie pradu elektrycznego.

e Na ekranie widoczny jest schemat uktadu elektrycznego
zbudowanego z baterii, amperomierza, woltomierza i opornika.

e Kliknieciem na czerwony przycisk wiacz animacje — obwdd
elektryczny zostanie zamkniety i zacznie ptyna¢ prad elektryczny.

e Podczas animacji na miernikach uzupetniane beda wartosci
mierzonych wielkosci fizycznych — oblicz wartos$¢ wielkosci szukanej.
Obliczong warto$¢ zapisz w z6ttym polu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadow, klikajgc w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym

krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Q|
sprauni usca

Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
40 min = 0,66 h oblicz warto$¢ wielkesci szukanej.
21000,66=1386 Wh =14
KWh

Licznik elektryczny

230 V/ 2100 W

m
M)

Q
sprawnZ | usta

PENEEN | Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
|1=P/U=30/20=15 oblicz warto$¢ wielkosci szukanej.

u ®2nv
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Prad elektryczny

Energia elektryczna

Ustal potrzebne wartosci wielkos$ci fizycznych i oblicz wartosé
wielko$ci szukanej — energie zuzyta.

e Na ekranie przedstawiony jest schemat instalacji elektrycznej w
gospodarstwie domowym.

o Kliknieciem na czerwony przycisk wiacz animacje — obwdd
elektryczny zostanie zamkniety na okreslony czas.

e Podczas animacji, uzupetniane beda informacje — oblicz wartos¢
wielkosci szukanej. Obliczong wartos¢ zapisz w zéttym polu.
Jesli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

Pobdér mocy
Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartos¢
wielkosci szukanej — natezenia pradu elektrycznego i napiecia
elektrycznego lub poboru mocy.

o Na ekranie przedstawiony jest schemat uktadu elektrycznego
zbudowanego z baterii, amperomierza, woltomierza i zarowki.

o Kliknieciem na czerwony przycisk biatg strzatkg wtacz animacje —
obwdd elektryczny zostanie zamkniety i zacznie ptynaé prad
elektryczny.

e Podczas animacji, na miernikach, uzupetniane beda wartosci
mierzonych wielkosci fizycznych — oblicz wartos¢ wielkosci szukanej.
Obliczong wartos¢ zapisz w zottym polu.

Jesli jest ustawionych wiecej przyktaddw, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy s3 oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa

odpowiedz.

Q (5
sprawni ussa

PRSI B Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
U1U2Z=R1IR2 oblicz warto$¢ wielko$ci szukanej.
95/38=R1/20
R1=(95/38)"20=50 95

Szeregowe taczenie odbiornikow

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i oblicz wartosé
wielkosci szukanej — natezenia pradu elektrycznego i napiecia
elektrycznego lub oporu elektrycznego.

e Na ekranie przedstawiono schemat elektryczny ukfadu
zbudowanego z baterii, amperomierza, 2 opornikéw potgczonych
szeregowo i woltomierzy mierzacych napiecie na kazdym z nich.

e Uruchom animacje klikajac na czerwony przycisk — obwdd
elektryczny zostanie zamkniety i zacznie ptyng¢ prad elektryczny.

e Podczas animacji, na miernikach, uzupetniane beda wartosci
mierzonych wielkosci fizycznych — oblicz brakujgca wartosé wielkosci
fizycznej. Obliczong wartos¢ zapisz w z6ttym polu.



Jesli jest ustawionych wiecej przyktadéw, skorzystaj ze strzatek do przechodzenia miedzy stronami.
Po uzupetnieniu wszystkich przyktaddw, klikajgc w ikone ,Sprawdz”, zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone
czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

riumolesie aczenie (] ‘
DDBIOTNIRGLW !
sprawuni usua

PENEREN | Zadanie: Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych i
11/12=R2/R1 oblicz wartos¢ wielkosci szukane).
0,9/12=18/8=0,3/(18/8)=0,4
1=11+12=0,9+40,4=1,3
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Réwnolegte taczenie odbiornikow

Ustal potrzebne wartosci wielkosci fizycznych niezbedne do
obliczenia szukanej wartosci — natezenia pradu elektrycznego i
napiecia elektrycznego lub oporu elektrycznego.

e Na ekranie przedstawiony jest schemat uktadu elektrycznego
zbudowanego 1z baterii, woltomierza, 2 opornikdw potgczonych
rownolegle i 3 amperomierzy.

e Kliknieciem na czerwony przycisk wtacz animacje — obwadd
elektryczny zostanie zamkniety i zacznie ptyna¢ prad elektryczny.

e Podczas animacji, na miernikach, uzupetniane bedg wartosci
mierzonych wielkosci fizycznych — oblicz brakujgcg wartos¢ wielkosci
fizycznej. Obliczong wartosc¢ zapisz w z6ttym polu.

Jedli jest ustawionych wiecej przyktadow, skorzystaj ze strzatek do
przechodzenia miedzy stronami.
Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,

zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa

odpowiedz.

snraumi

Isaac Newton I prawa o sile, ruchu i grawitacji I
[ patent na maszyne parowa ]
I jako pierwszy oglgdat niebo przez teleskop I
I pierwsze chemiczne Zradio napigcia elektrycznego I

Ignacy tukasiewicz wynalazl lampg naftowa

Johanes Kepler [ prawa o krazeniu planet wokét Storica

bracia Montgolfier [ latajgcy balon
Charles Augustin Coulomb [ prawo elektrostatyki

Thomas Alva Edison I wynalazt zarowke '

0§ czasu ‘ ‘ N
wynaazey D el

- (0

Johannes Kepler Neil Armstrong

1571-1630 1642-1727 1818-1889 1834 -1907 1930 -7

James Prescott Joule

Dmitrij I. Mendelejew

o @ 2 ©

Historia — utworz pary

Przyporzadkuj podane wynalazki i wazne dzieje historyczne
przedstawione w prawej (jasnej) kolumnie do nazwisk wymienionych
w lewej (ciemnej) kolumnie tabeli.

Kliknij myszkg na wyraz, przytrzymaj przycisk i przesun go na linijke,
w ktérej chcesz go umiescic.

Jedli jest ustawionych wiecej niz 10 przyktaddw, skorzystaj ze strzatek

do przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowg odpowiedz.

Historia — 0$ czasu - wynalazcy

Przyporzadkuj podane nazwiska wynalazcow do lat przedstawionych
na osi czasu (okres ich zycia).

Kliknij myszkg na nazwisko wynalazcy, przytrzymaj przycisk i
przeciggnij go na linijke, gdzie zapisane zostaty lata jego zycia.

Jesli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktaddéw, skorzystaj ze strzatek
do przechodzenia miedzy stronami.

Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajgc w ikone ,,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.



= ‘ Historia — 0$ czasu — odkrycia i wynalazki
0$ czasu - DDRrYCIa .
I WYNA\azHI Przyporzadkuj podane wynalazki lub wazne dzieje historyczne (z
dziedziny fizyki) do lat podanych na osi czasu.
Kliknij myszkg na wyraz, przytrzymaj przycisk i przeciggnij go na
udowodniono istnienie fal elektromagnetycznych |Inljke, w ktérEJ Znajduje SlQ OdeWiedni rok.
Jesli jest ustawionych wiecej niz 5 przyktadéw, skorzystaj ze strzatek

uktad okresowy pierwiastkow . . .
do przechodzenia miedzy stronami.

indukcja elektromagnetyczna Po uzupetnieniu wszystkich przyktadéw, klikajac w ikone ,Sprawdz”,
zobaczysz prawidtowe rozwigzanie. Btedy sg oznaczone czerwonym
Blyskawica to Swiellny Giekt wyladowania atmosteryoznego krzyzykiem — klikniecie w krzyzyk pokazuje prawidtowa odpowiedz.

prawa o krazeniu planet wokot Storica

-.--@ : €

Znaczenie ikon

SPRAWD?Z — sprawdza rozwigzanie zadan. Poprawne odpowiedzi oznaczone s3 zielonym znaczkiem, btedne
czerwonym krzyzykiem. Poprzez klikniecie na czerwony krzyzyk pokaze sie poprawne rozwigzanie.

LISTA — wyswietli liste wszystkich przyktadéw.

TABELA — wyswietli tabele z najlepszymi wynikami.

s ol

GaBela

COFNU — powrdci do ekranu poprzedniego bez oceny zadania oraz bez jakiegokolwiek zapisu w tabeli.

@ POMOC - jezeli przemiescisz mysz nad napis zadania (lewy goérny rég), kursor zamieni sie w pytajnik. Po kliknieciu
a

pojawi sie pomoc dla wtasnie wyswietlanego ekranu.

KONIEC - zakoriczenie programu
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